

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adressa pre všetky zásielky:

Jozef Teslík Uh. Skalica (Szakoleza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa levne a platia sa vopred.

POKROK

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku 1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor. Bezmenné a nevyplatené dopisy sa neprijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Obrázky z Macedonie.

Tureckí žandári dali sa fotografovať s utatými hlavami povstalcov.

V Solúne (Saloniki) kde synovia smrti, povstalci len nedávno dynamitom vyhodili do povetria, otomanskú banku a iné úradné budovy turecké, a kde od tej doby zavládla hrůzovláda tureckého vojska a úradov, a krvavé prenasledovanie všetkých Bulharov, kresťanov, kolovala táto fotografia po meste jakoby nič hneď z jara, bola v obchodoch, na verejných miestach, turecké úrady nevedeli o takomto zverskom obražku ničoho, nevideli ho, lebo nechceli vidieť a mysleli že Mace-



donci sa zľaknú keď uvidia čo sa stalo s ich bratmi, ktorí dostali sa do ukrutných rúk tureckých.

V žiadnom inom štáte nesmel by sa s hlavami mrtvých ľudí taký obchod robiť a takýmto spôsobom junákov slobody, ktorí vykryvácali za svoju vlasť za svoj národ pred celým svetom tupiť.

Že pomsta za týchto zavraždených

Macedoncov bola hrozná o tom čítame každý deň. Na Balkáne platí „oko za oko, zub za zub.“ Podobizne nad obražkom predstavujú vodcov Macedon-

ského hnutia, v ľavo je Boris Sarafov, hlava a osnovateľ povstania, vedľa prof. Michailovshy a iní.

Na hlavu Borisa Sarafova vypísaná je veľká cena, ale on žije v macedonšých horách a bojuje statne, a shromažďuje oko seba ubohých Macedoncov a povzbudzuje ich v vytrvalosti a neohrozenosti.

Vysťahovanie.

Zanimavú štatistiku vysťahovania čítame v ročnom referáte nitranského vicišpána (podžupana), ktorý predostrel pred stoličné valné zhromaždenie dňa 28. mája vydržiavane.

Smutné tieto dáta uverejňujeme s tou žiadosťou, by naši spolupracovníci, ku tejto veci, ktorá je dôkazom úpadku nášho ľudu, uprimné slovo prehovorili, lebo zaiste len žialom srdca naše naplniť musí tá udalosť, že ľud náš dobrý, pracovitý, v tak veľkom počte odobiera sa z vlasti svojej, vediac dobre, že väčšia čiastka jeho sa nevráti nazpät, alebo keď sa aj vráti, tak príde pokaličený, zo sil telesných vyčerpaný žobrák.

Nákaza vysťahovania v nitranskej najviacej zachvátila skalický, senický a mijavský okres, odkiaľ ľud v nesmiernom počte odobiera sa za more vzdor tomu, že kraje naše sú úrodné.

Vidme túto smutnú štatistiku, koľko ľudí sa vysťahovalo do 1. apríla roku 1902 a behom minulého roku a koľko sa nazpät vrátilo?

Mesto, okres	Do 1. apríla 1902 vysťahovalo sa	V poslednom roku	Súčet	Nazpät sa vrátilo
Nitra mesto	2	5	7	—
Novézámky mesto	—	—	—	—
Skalica mesto	139	10	149	1
Nitranský okres	11	4	15	—
Novozámsky okr.	3	—	3	—
Šalký okr.	9	3	12	—
Veľkopolč. okr.	26	21	47	—
Žabokrekský okr.	11	24	35	1
Prievidzský okr.	16	80	96	—
Frašacký okr.	122	292	414	8
Piešťanský okr.	244	213	457	4
Novomestský okr.	477	230	707	4
Miavský okr.	2929	711	3640	62
Senický okr.	2385	374	2759	56
Skalický okres	3266	343	3609	58

Číslice tieto rozprávajú nám smutnohru zo života nášho slovenského ľudu. Skalický, mijavský a senický okres bol by v stave len zo svojich vysťahovalcov zaľudniť viac, ako dvacet deŕ, lebo počet vysťahovalcov i s mestami činí 10157 duší. A to všetko sú najpracovitejšie sily, ľudia temer všetko mladí a mienka naša je, že pracovná sila je najväčším majetkom, ktoréhokolvek národa. A všetky tieto sily, ktoré by pri rozumnej národohospodárskej politike slúžili ku rozvinutiu a hmotnému dobrobytu vlasti uvrhnuté sú do mora anglogermanského, a nie len pre národ náš, ale i pre celú vlasť zahynú. A administrácia naša zhánia sa po žandároch a stále politisuje, lebo to je jediný rebrík osobného postupu a vavrinovej koruny, s ktorou si vzájomne naši „vlastenci“ hlavy svoje oventujú.

Dľa štatistiky podžupanskej vysťahovalci poslali v poslednom roku nasledujúce summy peňazí do starej vlasti.

do okresu	kor. hal.
veľkopolčanského	896.27
„ žabokrekského	6.490.—
„ prievidzského	3.040.—
„ frašackého	65.000.—
„ piešťanského	63.354.92
„ novomestského	23.132.31
„ miavského	595.011.—
„ senického	3.674.50
„ skalického	162.603.—
Súčet	923.202.00

Dáta tieto ohľadne senického okresu nepozdávajú sa nám pravdepodobné, temer za nemožnú vec považujeme, aby 2759 vysťahovalcov doma zanechaným rodinám len 3674 korún poslalo. (To je chyba! Red.).

Počet vysťahovalcov sa v poslednom roku rozmnožil v mijavskom okrese o 649, v senickom o 318 v skalickom o 285 duší.

Číslice tieto o pomoc volajú, bratia rozmýšľajte! pomáhajte a ratujte tých čo sú doma, lebo ináč bude zle, ale tak zle jako u nás ešte nikdy nebolo.

Noviny z blízka i z ďaleka.

(Dopisy.)

— Z Prešporka. Jeden kronikár zaznačil, že keď Pán Boh stvoril tento svet, povedal: v Srieame sa bude vino a ovocie rodiť, v Bäche a Banáte žito, ovos a kukurica, a na Horniakoch zlato, striebro, železo, soľ a — rozum. Preto naši Svábi hovoria, ohľadom na ten „rozum“: „Villst du anen guten Pfarer hóbn, geh um in nach Slovakaj.“ — Veru náš slovenský ľud má rozum, len že z čiastky, pre nedostatok svojých škôl nemôže si ho vycibriť a z čiastky, tam kde ešte by mal príležitosť, veľmo hlúpo si zachádza, hlúpejšie ako zvieratá, bo tieto ak dačo podujímajú nikdy si nevolia inokmenné zvieratá za vodcu, lež zo svojho druhu, ako kačice nikdy nemajú orla, bo vlaštovica jastrába za vodcu, ak dakde tiahnu. Len my ľudia opačne robíme, že si kazára bo inokmenného lapaja za vodcu volíme, a od neho za nos vodíť sa necháme. Tak na lep sadáme i my robotníci s našimi stávkami a inými hnutiami, nás na ten spôsob najomníci istých band využívajú. Tak je to i s tunajšou našou stávkou murárov. My sme 11 dní nepracovali a dňa 25. vstúpili do práce, bo mestský kapitán nám vyprostriedkoval, že denne o 10 kr. viac platu obsiahneme. Slálo to za to? Sme ako ti dvaja sediaci, ktorí šli na trh. Jeden viedol krávu, a ten druhý mu ju závidel. Tu zbadajú jednu žabu. Tu pravi ten prvý sedliak k druhému: sožer tú žabu a ja ti darujem moju krávu. Ten chytil žabu a sožral ju. Kráva bola jeho. Isli dial. Tu začal ten druhý svojho kamaráta lutovať, bo prehru veľmo banoval, a preto zahliadnúc novú žabu, hovoril: „Zedz teraz ty túto žabu, a ja ti dám zpiatky tvoju krávu.“ Sedliak s radosťou zjedol žabu a obsiahol svoju krávu zpät. A tak isli dial. Zaraz postojí ten prvý a vraví ku kamarátovi: „Teraz by som len to rad vedel na čo sme my dvaja jedenkaždý jednu žabu zjedli.“

Podobne i tunajší staviteľia i my sa tážeme, prečo sme štrajkovali? Seba oškodovali? Tie platy murárov sú v skutku tak dobré.

Bo priemerne má murár denne 1 zl. 85 kr. a postupuje až skoro k 3 zl., veď len tihly podávajúci chlapčisko má 50—60 kr. denne. Ten druhý dľa spomenutého porekadla není už platný, bo i na našom Slovensku sú väčším dielom zlí farári, ktorí nedržia s ľudom, lež proti nemu, proti spolkom, proti vzdelaniu sú. Nám robotnímu ľudu vyhybajú, delníka si nevášajú, nás nevedú, preto nie divu, že my robotníci ich neznačujú, sme tiež proti nim, zvlášť keď nás dajaký kazár i hušká.

Fr. Kozruch.

— Z Oreského. Prosím Vás dovoľte mne abych i ja Vám niečo o našom živote napísal. Váš milý „Pokrok“ aj k nám chodí a dosť v hrubom počte, bárs naša obec veľmi malá je. Mój dopis týka sa našich detí, s ktorými sa naša ctilhodná pani učiteľka Alžbeta Huttya, ktorá prvý rok u nás je, sa neunavene zaoberá k našej najväčšej radosti a k prospechu našich dieťok. Pred pár rokmi vystavili sme si novú školskú budovu, sami za naše peniaze, ale taký pokrok jako tento rok sme ešte veru nezkúsili. Boli sme prítomní na zkúške úradne, školský výbor a velebný náš pán farár, my sme sa len dívali čo naše dieťky vedia, nebolo tam skoro ani jedného, čo by od radosti nebol plakal. Po odobavenej zkúške krátku, ale veľmi peknú reč držal nám náš velebný pán farár, povedajúc nám, že nemôže byť pre niektorú obec väčší trest jako zlý knaz a horší ešte učiteľ, ale zase naopak, není väčšieho požehnanie pre obec, keď dobrého farára i učiteľa má. A je to v skutku tak, vidíme a zkúsujeme to my sami. Za celoročné trápenie aj radosť spravili našim dieťkam pani učiteľka, 24 mája mali majáles. Bola to radosť pro celú obec, dieťky po obede sišli sa do školy a odtiaľ pekne pristrojení chlapci pod perami a so zástavami isli do kapinky, kde sme si odbavili nešpor, poďakujúc Pánu Bohu za jeho milosť, že dieťky naše milostive ochránil a požehnal. Odtiaľ isli potom z muzikou nazad ku škole, kde ich pekne pripravené kolo, ktoré im naši mládenci už dňom skôrej prichystali, čakalo. Bolo to tam tanca, rozličné hry, tak že sme sa všetci tomu tešili, dostali aj svačinu, každá mamička dala mlieko na kávu a koláčky. S večerným zvonom, keď sa deti naše slečne učiteľke a rodičom poďakovali, rozišli sme sa, našej výbornej slečne učiteľke srdečné za všetky námahy ďakujeme. Nech ju Boh živi.

—uš, roľník.

— Búr sv. Mikuláš. Chceli sme v „Pokroku“ dať aj iným miestam, aby ľudia nepovedali, že chceme vždy pre seba zaujať celé číslo. A teraz viete, keď sa práce polnie začnú, roľník nemá kedy mudrovať, v nedeľu on by už najradšie hotové si prečítal. A teraz práve nič sa nestáva u nás naznačenia hodného. Iba to, že našim remeselníkom musí sa zle dariť, keď už viacerí opustili náš kraj a preplavili sa za tú barinu do Ameriky hľadať si lepšiu budúcnosť. V školách už boli zkúšky a malý veľký pôžitok na examente našich detí. I pán veľk. dekan sa zmienil, že môžeme byť hrdí na naše deti, že toho toľko vedia. Škoda večná škoda to zabudnúť! Teraz už umíkol ich spev a počúvajú zase spev škovránkov na pasienkoch.

Mali sme nedávno aj taký malý požiar, 2 chudobnejším spoločníkom shorela maštal drevená i s koňom. Jako povstal oheň nevedno. Neboli poistení.

S našim potravným spolkom ide to pomaly, ľud chudobný, z jara z každého groša vycecaný, nemá smyslu ani spôsobu na také volačo a kto skrýva groše v truhle, ten je lakomší, než by pomohol ku všeobecnému dobrému, aby jeho pričinením aj chudobnejší mal choseň. On si myslí, že spolku nepotrebuje. Ale spolkovéj myšlienke nedáme zaspáť a keď by sme aj vás p. redaktor mali unovať, čo by ste tých našich došiel poždávať, spolok musíme mať predsa! Pravda neodeprete nám to? (Máme mnoho práce ale jestli to bude osožné prideme, len prosím skôrej, veď k založeniu ešte netreba peňazí. Red.).

*) Potom načo by chodili naši remeselníci po tovaroch do Viedne a za more, keď sa im len tak hrnú zákazníci, ako to ktosi zo šťastinských obuvníkov sa sťažuje? My o tom 57-ročnom učňovi nevieme nič. A keď by aj, či už len v šťastine majú privilegium pre Búránov shotovovať obuv? My sa držíme hesla: „svoj k svojmu“. Keď máme spoľahlivých remeselníkov doma, prečo by sme mali isť inam?

Ale znám vyučených obuvníkov, čo sú zamestnaní vo Viedni pri koňskej železnici a inde, lebo sa im remeslo nezdá byť: „zlatým dnom“.

Páni! teda vyhoďte každú sobeckosť zo srdca, keď chcete dačo uverejniť, lebo urážanie nikoho nepoučí. To je škoda, že Slovák nevie podať riadka, bez toho, že by v ňom nenašla sa urážka na druhého! Kde je potom tá láska, ktorou my kresťania máme sa lišiť od nekresťanov, jako o prvých kresťanoch sa povrávalo medzi pohánmi, „hľa kresťania jako sa milujú respolek!“ Pán Boh s nami a zlé preč!

— Mor. Sv. Jány. Len krátky čas, čo máme nového p. rychtára a už je s ním veľká nespokojnosť. Pána notáriusa sa boji a „nemeckých pánov ešte viacej, pred týmto sa klania po zem. Občania, a obecný výbor mu není ništ. Z týchto ostatných jednotlivých počali veľmo múdre pre všeobecný záujem účinkovať a starý kvas kvozif, ale to sa pánu rychtárovi nepáčilo. Že vraj, „len oni sú páni“. — jim nikto nerozkáže. — Prišiel p. hl. slúžny veci vyšetrovať a jako čujeme sa prisazným pohrozil, že ich z úradu vyhádza. — Len aby aj p. rychtár zle nepochodil. U nás ešte vždy väčšina myslí, že kto má peniaze má aj česť a charakter a má aj rozum, Chudobný bárs má aj rozum, ten je ništ. Toto je ale občania veľká mýlka jako to i v tomto páde viďte. — Čože naši pp. učiteľia i s mládežou spia?

Hospodár.

— Z Unína. Ľudia sú u nás veľmi zvedaví, ako že to dvojročné bezkaplanské jubileum vypadne. Každý behá len ku mne a pýta sa: „Michale, akáže to bude slavnosť u nás?“ Ja nestačím ani odpovedať. Všetko napnuto očakáva výsledok, lebo všetko v tajnosti držime a sriaďujúci výbor nikomu nič nezradí. Za predsedu jubilárnych bezkaplanských slavností sme si vyvolili pána Manó Spitzera z Radimova, ktorý neunavene pracuje, by slavnosť táto čím skvelejšie vypadla, lebo od tých čias čo nemáme kaplána jedna čiastka našich radimovských filiálčanov sa u neho zabavuje a vydržiava služby božie, a preto on s telom a s dušou je za bezkaplanské jubileum zaujatý. Za slavnostného rečníka sme si vyvolili spolubrata Straku, ktorý s najväčšou pozornosťou sleduje kázne nášho velebného otca a mnohé z nich vie nazpamät. K veľkolepej slavnosti sa chystá aj spolok kresťanskej striezlivosti, údov ale potravného spolku sme z celého jubileumu vytvorili. V páde ale toto bezkaplanské účinnanie na ďalej bude trvať, opišem do podrobna všetky zanimavé body jubilárnej slavnosti.

Unínan.

— **Z Dojca.** Mysle našeho pracovitého fudu znepokojujú krádeže. V susednom Štepanove usadlené je asi 80 cigánov, a ešte v blížich Humencach je ich tiež mnoho. Tito robia výlety aj k nám. V noci z 22. na 23 mája použili neprítomnosť jedného gazdy, ktorý išiel na púť do Ompitálu; navštívili jeho dvor, a vzali mu veľkú úšipanú, vyviedli ju na pole, tam ju zabili. Keď cigánom na stopu došli, zakopali mäso do zeme, cigánov sice chytili, a aj mäso dostal oškodené, ale čo z toho? Cigánov zavrá, a keď zo žalára vyjdú, budú iste ďalej kraďnúť. Tolké množstvo cigánov by predsa v jednej obci sdržovať sa nemalo byť dovolené. Stolica popravila notárovi plat zo 400 zl. na 600, a ačkoľvek výbor s tým nesúhlasil, fažko je apelovať proti tomu, keď že zákonom a sriadení obci to dovoľuje. *Včasn.*

— **Kúty.** Zase z tých Kútov píšeme, už to snáď aj mnohých omrzne čítať. (Teší nás. Red.) Ale keď „Moišoleben“ píše a tomu čo proti krčmám a tej besnici brojí, nadáva, nuž musím zas napísať čo sa u nás stalo.

Dňa 24. mája v nedeľu boli sme vyrušení veľkým krikom a zhukom. Ľudia sa valili na ulicu a deti kričali. Mysleli sme že snáď niekde „hori“. Ale to nebolo tak. Istá dievka (z kresťanskej lásky nechcem jej meno uverejniť.) nevedela čo si má začať, neviem či od múdrosti či od parády, — kde to vzala neviem — obliekla si „biskupské šaty, bielu sukňu na spôsob „alby“, zlatými papiermi polepenú a masku čili lárvu s dlhou šedivou bradou na hlave biskupskú mitru, len palica jej ešte chýbala a tak vystrojená chodila z inými ešte dievkami po ulici a veľká kopa detí za nimi.

Potajmo jej masku zdrapili a hneď sa ukázal ten „biskup“.

Veru čudujeme sa že si takéto niečo môže kresťanská panna dovoliť. Keby nebola utiekla boli by jej vybili.

Jako sa môže včul medzi ľudí ukázať. Či sa nebude hanbiť, keď takúto potupu robí z nášeho náboženstva.

Čo poviete na to? Včul zase tí krivonosi sa smiať môžu nám kresťanom „fidele ste toho pyskhupa“. Prečo si oni so svojho náboženstva posmech novystrájajú?

Ale už dost. — Pekne sa vymalovala. Nech jej to slúži ku cti. —

Čo sa úrody týka, raže sú miestami pekne a jáčmene tiež. Zemiaky už okpávame. Fazule ktoré boli sídené nám mráz už pojedel.

Pán Boh s nami a zlé preč!

Starý známy.

— **Smolenice.** Pane redaktor, veru ste mi vykrstili v minulom čísle, ani som si toho nezaslúžil, nepamätám sa žely som bol toho tak nesmyseľného popísal, ja myslím že to na moje konto druhý rýpe do našich pomerov a snáď napodobňuje moje písmo. (Nerobte si z toho nič a nezrádzajte si nikomu že dopisujete, často vytrpí nevinný s vinnikom. Red.) Hora sa zeleňá a naše karpáty oživly spevom vtáctva a často vychádzame si von potešiť sa spevom v Božej prírode. Zaspievame si, to je veru iná radosť jako u leika sa natriasať. *Hrančiar.*

Odporúčajte „Pokrok“ jedno číslo stojí 1 kr.

Drobné zprávy.

— **V Nádaši.** 1. júna totižto v pondelok svätodušný vydržiavať sa bude „ružová slávnosť“ ružová panna volíť sa bude z nádašských sedliackych pannien. Po tejto slávnosti nádašská mládež usporaduje tanečnú zábavu v katolíckom kruhu, ku ktorej týmto povoláva priateľov kruhu. *Jozef Sučín, predseda.*

— **V Radošoveciach** môhol by sa usadiť poriadny kolársky majster, okolie je veľké a práce dost. Píjaj nech sa nehlási, lebo ten by nemal u nás budúcnosti.

— **Zo Smolenic** nám píšu: Často čítame, že sa mládež na rozličných miestach učí spievať. Aj u nás bolo spomenuto, že bude sa mládež učiť spievať, po príklade Skalčanov *Parla Noráka* predsedu mládencov, *Parla Ivičča*, *Karola Krušinu* a *Parla Hránka*, ktorí utešene spievali v našom „kat. Kruhu“, preto ani nemôžeme nijako na nich zabudnúť. Úfame, že aj náš pán učiteľ, začne nás teraz učiť, keď bude s deťmi pokoj, veru boli by sme mu za to povďační. Nech si nemyslia, ja som tu dnes zajtra, po dobrej veci budeme Vás častejšie spomínať. *Z Brezin.*

V Petrovej vsi bude dňa 1. júna v našom „kat. Kruhu“ tanečná zábava celá mládež, ktorá je až na štyroch v spolku zapísaná, teší sa tomu, ale z týchto štyroch jeden mladý pán si to ináč premyslel. — no ved chodil aj do latinských — zašiel k Icikovi, smeknul klobúk a prosil o muziku. Zdá sa nám, že nevie kam patrí a to je smutné. Mládenci nedajte sa sviesť a kazíť takému mudrlantovi, naše stredisko je spolek a kto to necíti ten není náš a kto není náš toho nemilujeme. (Hja ten nosil už aj galoty a zelenú čapicu a pane tam je rozum, kto by sa mu z vás chlapeci vyrovnal?! Buďte veselí a držte sa. Red.)

— **Surovosť.** Jedon sekulský hospodár bol na púti a za ten čas opateru svojho domu a dobytku, sveril na jedného sv-jánskeho mládca. Večer 23. mája sekulský mládenci tohoto šohaja velice nabili, či nie je to surovosť, či sme my nie bratia, máme sa jeden druhého z hlúpej zášti biť? Bitkárov a darebákov budeme budúce dňa mena uverejňovať.

— **Vo Veľkých Levároch** bude dňa 1. júna posviacka zástavy „Tovaryšského spolku“. ku tomuto dňu sa pripravujeme, ale už sa mnohí posmieávajú. U nás je mnoho mládencov, čo nechodia do spolku, ale na čiernu kávu, lebo že ju dostávajú darmo. Kto zná pomery u nás, ten sa vyzná.

— **Z Kuklova** vyváza sa mnoho kurotvych vajec do Viedne, chlapeci vajcia sbierajú a predávajú, mnohí hovoria, že keby sa vrátilo 1. mája, že by strelcom ani jedna jarabica nebola zostala. Keď nastal potravný spolok u nás, povedal u nás jedon židák „nedbám za tou brázdou čo mi odorali“ včul už kričí, že mu spolek odorál celú rolu. *L.*

— **V Neštichu pri Smoleniciach** bola posviacka zvonice. Pri tejto príležitosti kázal p. farár Novák a povedal i to, že „cirkev len jednej veci nežehná a to je pálenka, najväčšia otrava slovenského ľudu“. Chráňte sa ľudia tej otravy, nástroja zlého ducha.

Hospodárstvo, priemysel, kupectvo.

Rozvoj mliekarní na Morave utešene pokračuje, v Znorovách, v Novej Vsi nestačia s výrobou masla a syrov, na ktoré je veľká poptávka, aj Zarazická mliekárňa, že sa v poslednom čase dobre zmáha, majú viacej mlieka a to je zárukou, že sa udrží.

Stanovy *Skalického mliekarského družstva* sú potvrdené, preto nadeháza chvíľa rychlej práce, aby mliekarňa mohla na podzim začať pracovať. Nech každý, kto podpísal podiel hladi si zaopatríť dobré kravky, dojky, aby sme hneď na začiatku mohli začať s dostatočným množstvom mlieka. To je v mliekarni dôležité, aby stroje nepracovali na darmo a personál aby bol stále zamestnaný.

Tu upozorňujeme, že pekne kravky sú k dostaniu na trhoch v *Šaštine* v *Senici* vo *Sv. Jánoch*, v *Malackách*, na *Búroch* a v *Dojci*. Mliečari rukujte o tomto, radte sa dokiaľ je čas, lebo neskoršie ceny krav stúpnu.

Mliekarne všade dvihajú cenu dojníc, teda kto skorej kúpi, kúpi lacnejšie. Upravujte, čistite maštale!

Čo nového doma.

Fr. Kosuth prorokuje že sa minister Széll neudrží, do troch mesiacov že sa zaďakuje. Minister prezident zase si trúfa že vydrží a utručuje obštrukciu, stolice a mestá protestujú rad radom proti márneniu času a peňazí, doteraz protestovalo už 30 stolíc a 7 miest.

V Chorvátsku ešte vrenie trvá, bán stojí na svojom mieste. Deputáciu chorvátskych vyslancov z Dalmacie Jeho veličenstvo neprijal.

Čo nového vo svete.

Turecká vláda rozblašovala už dva týždne po svete že v Macedonii povstanie klesá, že povstalci nemajú streliva ani peňazí, ani chuti k ďalším bojom, pokoj že začína sa udomácnovať v Macedonii a ľud že navracia sa z hor do svojich chalúp a začína na poli pracovať.

Ale naraz prišly zase chýry že v Macedonii je veľká bieda že sedliaci neorú, nesejú a turecké vojsko že má dosť hladu. Veríme tomuto, ale zprávam tureckým nie. V Macedonii není už ani koze ani ovce, všetko vyzabíjané, veď turecký vojak dostáva „lenung“ až niekedy za štvrt roka a preto keď chce žiť musí si uchytiť čo sa kde dá, a berie sa len Bulharom — kresfanom.

Dňa 23. napadlo turecké vojsko jednn dedinu a zapálilo 300 domov. Povstalecovi viedol Sarafov. Boj bol tuhý, Bulhari ztratili asi 100 mužov, Turkov padlo okolo 400, do diaľky bolo počuť výbuchy dynamitu. Sarafov sa zachránil a spojily sa s ním nová oddelenia povstalecké, jaro je povstalcov veľice prajná.

Hovori sa že Turecko už nemôže viacej vojska do Macedonie poslať.

Všeličo.

— Stanovy „*Skalického mliekarského družstva*“ hody dňa 13 mája 1903 do soznamu spoločenských cechov pri kr. sedrii v Nitre zaznačené.

Oheň. V Skalici na predmestí vypukol dňa 28. mája z neznámych príčin, oheň ktorému štyri domky i s bočnými staviskami padly v obeť. Poškodení sú všetko chudobní ľudia. Pomož kto môže!

— Sriadujúce valné shromáždenie „*potravného spolku v Radošoveciach*“ bude sa vydržiavať na sv. dušný pondelok po nešpore.

— Vo *Philadelphii* v Amerike štrajkuje 100,000 delníkov v továrňach pre výrobu látok a súkna.

znamujem ct. obecenstvu, že som otvoril **kamenársku dielnu.** Zhotovujem pomníky, prijímam stavebné práce všetkého druhu. **Pavel Belay, kamenár v Chropove. p. Radosócz.**

PÁNI HOSPODÁRI!



Netreba vám viacej hospodárske stroje z cudziny alebo od firm nám nepriateľských dražšie kupovať, lebo moje výrobky dosiahly zna'nej dokonalosti. Odporúčam svoje najnovšie: **Mlátačky** s oceľovými guľičkovými ložiskami, ktoré idú o polovicu ľahšie, než ktorékoľvek iné. **Zentúre** dlanajnových modellov. **Zlepšene rajtáre.** Výborné **sečkovice** amerického a anglického systému. **Triery.** **Struhadlá** na burgiinu. **Šrotovníky** na zrnó. **Stroje** na siatie **Pluh** a **brány**. **Stroje** na rezanie **kapusty**. **Mračká** dlá na syr, **borievky** a **hlinu**. **Železn**é **mangle** na prádlo, **decimálne váhy** a **stroje** na **lámanie stromovej kôry** pre **garbiarov**. **Cenníky** zašlem na žiadosť zdarma a franco.

MICHAL TRESKOŇ, fabrikant hospodárskych strojov V BYTČI (Nagy Bittse.)

Najlacnejšie môže dodať

UMELÉ HNOJIVÁ

Moderne zariadená
PRVNÍ MORAVSKÁ ROLNICKÁ TOVÁRNA AKCIOVÁ
na soustředěná hnojivá a lučebniny
v Přerově.

ktorá si svojimi osvedčenými superfosfáty získala po celej Morave najlepšieho mena.
Ziadame slavné hospodárske družstvá, hospodárske spolky, obce, jakož i veľactených pánov veľkostatkárov a všetkých roľníkov, aby kupovali

UMELÉ HNOJIVÁ

u závodu roľníckého

Pícné vápno stále na sklade; za veľmi ľavnú cenu k dostániu.
Sklad máme: V Uh. Skalici, v Skalickom Gazdovsko potravnom spolku.

Jozef Lidl Brno, Morava

Orelská ulice číslo 7.

Prísazný znalec c. k. zemského súdu.

Prvá česká továrna výroba hudobných nástrojov.

VELKOSKLAD:

pian, pianin a harmonií zo všetkých prednejších tovární českých i cudzozemských.

Hudobné nástroje

pre hudobné sbory, kostoly, divadlá v najväčšom výbere a najnižších cenách.

Cenník na požiadanie zdarma.

Vývoz do všetkých dielov sveta.



Každá sporivá gazdina

používa

KOLINSKEJ

Kávovej Prísady SO SOKOLOM

a docieľy tým výdatnej, chutnej a pekne zbarvenej kávy.

Továrny: v Kolíne a v Prostejove. (Morava.)

Pozor!

Voz nový, prostredný 50 kg. ľazké ose, a jeden voz upotrebovaný v dobrom stave, ďalej železné pluhy

má na predaj

Ignác Korčák kováčský majster
v Holiči, proti váhe.

Mydlo „Palacký“

je nejlepší český výrobek.

Práce ľazká účinnok překvapující!

Prádlo biele ako sníh!

Ján Vilímek,

ováreň na mydla V LIPÍKU,
nad Bečvou. (Morava.)



Ve prospěch Ústřední Matice Školské.

Humpolecké súkna

a lodny. Dámske lodny.

Módne látky oblekové, látky na svrchníky a haveloky, z čistej ovčej vlny v ľavných cenách odporúčuje:

KAREL KOČIAN,
súkenícky a prvý zasielateľský obchod
v Humpolci. 30

Vzorky k nahľadnutiu zasielajú sa franco.

Kostolné sviece,

pravé voskové, polvoskové,

stearinové hladké i kráslené,

stĺpky, sviečky obetné a stromkové,

sviečky stearinové a parafínové tabulové,

vozové lampášové,

všetky druhy voskového zbožia,

tiež perník struhací,

a jemný zákuskový,

doporučuje najodbornejší závod kontinentu, firmy

V. Zbořil a syn

první moravská továrna na voskové zbožie a perník.

v Bystřici pod Hostýnem (Morava.)

Založeno r. 1858.

Odborné vyevedenie z L'ublanc, Maria Cell, Ml. Boleslavi, Paríže, [Dojenu Cöte d' Or, Litomerio, Prahy atď.

„Potravný Spolok“ v SKALICI

objednáva a má na predaj

Čilský Ledek

a

TURECKÉ ŽITO

tak tiež

Ledek na striekanie vinohradov.

Slavným Patronátom a všetkým cirkvám

uctive odporúčam svoju dielňu,

ku stavbe nových

ORGANOV

ktoré zhotovujem vo všetkých rozmeroch a sústavách jako: kuželové, rohové, Mechanicko-pneumatické, alebo obyčajne zásubkové systémy. Organy mnou stavané vyznačujú sa zvlášte plnozvučným a ľúbezným hlasom. Prijímam opravy všetkých starších organov. Za solidnú a dokonalú prácu ručím.

Ceny najľavnejšie.

Ján Drábek a Synovia.

organári.

v Búr. sv. Mikuláš.

Vysvedčenia sú k nahľadnutiu.

11